

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Насырова Камиля Зиннатовича «Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история

В начале XVIII в. Петр I, стремясь расширить зону политического и экономического влияния Российской империи как на Западе, так и на Востоке, особое внимание обращает на среднеазиатский регион. В его геополитические планы входит превращение России в основную транзитную артерию европейско-азиатской торговли по линии Балтийское море — Волга — Каспий, что способствовало бы расширению торговых связей с восточными государствами и дальнейшему развитию отечественной промышленности в условиях зарождения капиталистического уклада.

Диссертационное исследование К.З. Насырова посвящено рассмотрению российско-среднеазиатских отношений в XVIII – первой половине XIX вв. Несмотря на то, что изучение российско-среднеазиатских взаимоотношений имеет длительную историю, и к данной теме обращались многие историки, К.З. Насыровым выбран слабо изученный аспект, а именно, участие военно-морских офицеров русского флота в прокладывании сухопутно-морского пути в Среднюю Азию, выявление их роли в описании и становлении этого пути. Хочется отметить качественный историографический обзор работ по теме, сделанный диссидентом.

Вполне обоснованным является и выбор широкого диапазона хронологических (начало XVIII – первая половина XIX вв.) и территориальных (акватория Каспийского моря и прилегающие к Каспийскому морю регионы) рамок исследования.

К.З. Насыровым вводится в научный оборот понятие «каспийская концепция», под которой он подразумевает политику России в первой четверти XVIII в., направленную на освоение Волжско-Каспийского водного бассейна. Данное понятие вполне отражает основную геополитическую задачу Петра I, последовательно проводимую в этом направлении для установления торгового пути через акваторию Каспийского моря с ханствами Средней Азии, а далее с Индией и Китаем. Это направление не потерял актуальность и в послепетровский период. В течение XVIII – первой половины XIX в. со стороны России предпринимаются как торговые, так и военно-политические акции в отношении Средней Азии. Российским правительством было организовано 8 каспийских и 2 аральских экспедиций.

В диссертации подробно описывается участие военно-морских офицеров русского флота в исследовательских, картографических экспедициях по изучению акватории Каспийского моря. Особое внимание уделяется отдельным персоналиям, участвовавшим в реализации юго-восточной политики Российской империи. К.З. Насыровым установлены и уточнены биографии двадцати четырех военно-морских офицеров.

Диссертант особо выделяет среди других военно-политических и исследовательских экспедиций Оренбургскую экспедицию. Он вполне обоснованно считает, что в результате ее деятельности на Южном Урале был создан плацдарм для реализации внешнеполитических задач России в юго-восточном регионе.

Таким образом, диссертация К.З. Насырова представляет собой самостоятельную, завершенную научно-исследовательскую работу, в которой содержится решение проблем, имеющих значение для исторической науки.

Основное содержание диссертационной работы нашло отражение в двенадцати публикациях, в т. ч. в четырех публикациях в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, одной публикации в научном журнале, индексируемом базами данных Web of Science и Scopus.

В целом диссертационная работа написана на хорошем научном уровне. Диссертант обработал и систематизировал значительный фактический материал, тщательно проанализировал и ввел в научный оборот. Автореферат и опубликованные работы автора полностью отражают основное содержание диссертации.

Считаю, что диссертационная работа Насырова Камиля Зиннатовича «Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII – первой половине XIX вв.» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Старший научный сотрудник  
Тобольской комплексной научной станции УрО РАН,  
кандидат исторических наук

З.А. Тычинских

16.11.2021.

Подпись З.А. Тычинских заверяю

Специалист по кадрам ТКНС УроРАН